

农村综合改革重点问题解答之一：

农村综合改革的背景

当前“三农”工作面临的形势和任务是什么？

近几年，党中央、国务院以科学发展观统领经济社会发展全局，按照统筹城乡发展的要求，积极推进改革，采取了一系列支农惠农的重大政策。各地各部门认真落实中央部署，切实加强“三农”工作，农业和农村发展在国民收入分配结构、农村经济增长方式、农村经济运行机制、农民权益保护、国际市场环境、农民生产生活条件、乡村治理方式、全党全社会关注“三农”的氛围等方面都出现了积极变化，迎来了新的发展机遇。但必须看到，当前农业和农村发展仍然处在艰难的爬坡阶段，农业基础设施脆弱、农村社会事业发展滞后、城乡居民收入差距扩大的矛盾依然突出，解决好“三农”问题仍然是工业化、城镇化进程中重大而艰巨的历史任务。当前农业和农村发展面临的主要矛盾和问题：一是农业资源短缺和生态环境脆弱，与持续提高农业综合生产能力的要求不相适应。我国人均自然资源较少，而且相当长时期内耕地缩减、淡水短缺、人口增加的趋势不可逆转，部分地区生态环境还在继续恶化，农业发展的资源和环境约束日益趋紧。二是农业生产水平不高，与支撑国民经济平稳较

快发展的要求不相适应。当前，我国农业物质技术装备水平还比较低，相当大程度上仍在靠天吃饭。三是农村公共服务能力严重滞后，与农村社会全面进步的要求不相适应。目前农村社会事业和基础设施与城市的差距很大。农村上学难、看病贵、社会保障水平低、公共设施薄弱等问题相当突出，严重制约农民生活质量的提高和农村社会的全面进步。四是农民收入水平低和增收难，与全面建设小康社会的要求不相适应。最近两年农民收入虽然增加较多，但城乡居民收入差距扩大的趋势并没有根本改变，农民收入增长缓慢依然是最突出的矛盾。五是农业农村发展的体制性障碍依然存在，与加快发展农村生产力的要求不相适应。影响农村经济社会发展的制约因素还很多，城乡二元结构体制还未根本破除，各种要素在城乡之间合理配置的机制还未完全建立，农村综合改革和其他改革的任务还很艰巨。六是农产品市场竞争力不强，与扩大对外开放的要求不相适应。我国已进入加入世贸组织的后过渡期，国内外市场的竞争日趋激烈。农业经营规模小，组织化程度低，科技含量不高，加上国际市场中贸易保护主义又有新的表现，使我国农业在竞争中处于不利地位，劳动密集型农产品的比较优势难以充

分发挥，土地密集型农产品的比较劣势更加凸显。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》明确提出，建设社会主义新农村是我国现代化进程中的重大历史任务。“十一五”时期，解决好“三农”问题仍然是全党工作的重中之重。建设社会主义新农村是解决“三农”问题的总抓手，要全面落实科学发展观，统筹城乡经济社会发展，实行工业反哺农业、城市支持农村和“多予、少取、放活”的方针，按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的要求，协调推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设。当前，要完善强化支农政策，建设现代农业，稳定发展粮食生产，积极调整农业结构，加强基础设施建设，加强农村民主政治建设和精神文明建设，加快社会事业发展，推进农村综合改革，促进农民持续增收。

党的十六大以来，中央指导“三农”工作的新理念、新举措、新任务是什么？

(1) 提出了“重中之重”的基本要求。针对农业农村经济发展新阶段出现的新变化、国民经济和社会发展对农业农村提出的新要求，胡锦涛总书

记、吴邦国委员长、温家宝总理先后提出和强调要把“三农”问题作为全党和全国工作的重中之重。

(2)明确了“统筹城乡”的基本方略。针对长期以来城乡发展不协调矛盾凸现、二元结构严重制约经济社会发展全局的突出问题，十六大首次提出统筹城乡经济社会发展，十六届三中全会又把统筹城乡发展作为科学发展观的重要组成部分，摆在“五个统筹”之首的位置，要求建立有利于逐步改变城乡二元经济结构的体制。

(3)作出了我国总体上已到了“以工促农、以城带乡”发展阶段的基本判断。针对我国工业化、城镇化发展的阶段性变化，总结国际发展经验，胡锦涛总书记在十六届四中全会上提出了“两个趋向”的重要论断，在2004年中央经济工作会议上作出了我国总体上已进入以工促农、以城带乡发展阶段的基本判断，要求顺应经济社会发展规律，更加自觉地调整国民收入分配格局，更加积极地支持“三农”发展。

(4)制定了“多予少取放活”和“工业反哺农业、城市支持农村”的基本方针。胡锦涛总书记在2003年初中央农村工作会议上提出了对“三农”实行“多予少取放活”方针，2004年正式将此方针写入中央1号文件。在以后多次会议上，胡锦涛总书记、温家宝总理又强调要实行“工业反哺农业、城市支持农村”的方针，要求调整国家与农民的分配关系，扩大公共财政覆盖农村的范围，不断增加对“三农”的投入。

(5)规划了“建设社会主义新农村”的基本任务。针对全面建设小康社会和经济社会全面协调可持续发展的客观要求，十六届五中全会明确提出了建设社会主义新农村的重大历史任务，按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的要求，协调推进农村经济、政治、文化、社会

和党的建设，尽快改变农村生产生活条件和整体面貌。

改革开放后，我国农村改革经历了哪几个阶段？各阶段的主要内容是什么？

农村改革近三十年来，我们迈出了三大步：

第一步，实行以家庭承包经营为核心的农村经营体制改革。主要是实行以土地家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制，使农民获得了生产经营自主权；开展土地二轮承包、承包期延长30年不变和颁布施行土地承包法，使农民获得了长期而有保障的土地承包和依法流转权；推进农产品流通体制改革，废除统派购制度，开放包括粮食在内的农产品市场和价格，使农民获得了产品处置权；发展乡镇企业和小城镇，清理取消对农民外出务工的歧视性规定和不合理限制，使农民获得了自由择业权；建立村民自治制度，实行村务公开，使农民获得了村级公共事务的民主决策权。这一步改革，主要是按照建立社会主义市场经济体制的改革方向，再造农村市场经济的微观基础，使农户成为独立的市场主体。

第二步，实行以农村税费改革为核心的国民收入分配关系改革。主要是减免直至最终取消农业税，使农民负担大为减轻；与此同时，实行对种粮农民直接补贴、良种补贴、农机具购置补贴、农资综合补贴以及退耕还林补贴，使农民得到了国家财政的直接支持。这两项重大措施，贯彻了国家对农民“多予”、“少取”的方针，体现了统筹城乡发展和工业反哺农业、城市支持农村的方向。这一步改革不仅减轻了农民负担，调动了农民生产积极性，而且改善了农村基层干部同农民群众的关系。

第三步，实行以促进农村上层建

筑变革为核心的农村综合改革。在农村改革中，上层建筑方面的改革相对滞后，与经济基础不相适应的矛盾日益突出，主要有两个问题：一是基层行政管理体制不适应农村生产力发展的要求。取消人民公社、设立乡镇以后，乡镇政府职能转变一直没有到位，表现在政企不分、政社不分，乡镇政府仍然把主要精力放在兴办企业、招商引资上，社会管理和公共服务薄弱。在市场经济条件下，按照公共行政的原则，乡镇政府应该履行哪些职责，如何有效地发挥作用，已经成为一个重大课题。二是农村公共产品供给体制不适应公共服务的要求。由于长期实行城乡分割的二元体制，农村公共事业发展缓慢，城乡基础设施和社会事业发展差距扩大。农村税费改革之后，公共财政如何有效覆盖农村，是一个迫切需要研究解决的问题。推进这步改革，完善农村经济体制、政治体制和社会管理体制，将使农村上层建筑更加适应生产力发展的需要。但改革刚刚开始，还有很长的路要走。

这三步改革贯穿一条红线，就是保障农民的物质利益，维护农民的民主权利，解放和发展生产力。

我国农村改革目前取得了哪些重要进展？

(1)农村综合改革试点取得重大进展。截止到2005年底，各省（自治区、直辖市）按照中央要求，结合本地区实际，都选择了至少1个有代表性的市（地）或若干代表性强、领导重视、机构健全、工作扎实的县（市），进行以乡镇机构、农村义务教育、县乡财政管理体制为重点的农村综合改革试点。乡镇政府职能得到有效转变，机构改革取得重要进展，乡镇政府社会管理和公共服务功能得到加强。严格核定和控制乡镇行政和事业编制，精简乡镇机构和人员稳步进行，分流人员得

到妥善安置。农村义务教育管理体制进一步完善,确立了以政府投入为主发展农村义务教育的新格局。县乡财政管理体制改革稳步推进,一些具备条件的地方进行了“省直管县”和“乡财县管乡用”等改革试点。

(2)农村金融体制改革稳步推进。深化农村信用社改革试点扩大到全国29个省份,在完善治理结构、强化约束机制、增强支农服务能力等方面取得初步成效。经过改革,农村信用社(含农村合作银行、农村商业银行)各项业务快速发展,经营状况明显改善,历史包袱得到初步化解,总体抗风险能力有了显著提高,在支持和服务“三农”中发挥了重要作用。其他金融机构加大了支农力度,增加了信贷投放。农村多种所有制金融组织有所发展。农业政策性保险试点开始起步,一些商业性保险机构开展了农业保险业务。

(3)粮食流通体制改革继续深化。

从2001年率先开放主销区粮食收购市场,到2004年全面放开粮食购销市场,取得重大突破,初步形成了市场主体多元化的格局,初步建立了以直接补贴和最低收购价为主要内容的政策支持体系,适应社会主义市场经济发展要求和符合我国国情的粮食流通体制基本框架已初步确立。国家粮食局统计显示,国有粮食购销企业从2000年的26010个减少到2005年底的17714个,多种所有制的市场主体超过10万个。“十五”时期,国有粮食企业收购粮食占粮食商品总量的62%,较好地发挥了主渠道作用。国有粮食企业的历史包袱正在逐步得到解决,国有粮食企业产权制度改革力度加大,企业经营机制发生了较大变化。

(4)土地征用制度改革稳步进行。各地以家庭承包经营为基础,统分结合的双层经营体制得到坚持和完善,农业产业化经营步伐加快,承包经营

权流转和多种形式的适度规模经营稳步进行。积极稳妥推进土地征用制度改革,严格控制占地规模,保护农民土地财产权利,妥善安置失地农民。

(5)农村其他改革继续深化。农村各类专业经济合作组织发展迅速。棉花质量检验体制改革试点取得积极进展。农垦体制改革迈出新步伐,17个整体转制为企业集团的垦区实行了公司制改造,7个垦区承担的办社会职能已经全部交给地方政府。部分地区在建立科学、统一、透明、高效的兽医管理体制和运行机制上取得重要进展,基层动物防疫体系得到稳定和强化。以明晰产权、明确责任为主要内容的农村小型基础设施产权制度改革步伐加快。集体林权制度改革取得重要进展。●

(国务院农村综合改革工作小组办公室供稿)

图片新闻

江西省赣县财政扶持创办的农民知识化培训基地,对年轻农民进行种养技术及农机、电脑等知识职业技能培训。今年已培训近3000人,得到社会的好评。图为学员正在上电脑课。●

(江西省赣县财政局 吴安华摄)



PHOTO NEWS